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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO DEPARTAMENTO DE DI-

REITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO DIREITO (DIT), DA UNIVERSIDADE 

FEDERAL DE MINAS GERAIS. Às onze horas e quinze minutos do dia vinte de agosto de dois mil e vinte 

e quatro, reuniram-se os Membros do Departamento de Direito do Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito 

da Universidade Federal de Minas Gerais, Professores Pedro Augusto Gravatá Nicoli, Chefe do Departamento; 

Mariah Brochado Ferreira, titular; Andityas Soares de Moura Costa Matos, suplente; Roberto Vasconcelos 

Novaes, suplente; Renato César Cardoso, titular; Thiago Lopes Decat, titular; Vitor Bartoletti Sartori, titular; 

Cynthia Santos Menezes, representante dos técnicos administrativos e secretária do Departamento; e a repre-

sentante discente Milena Sampaio de Oliveira Silva, do CACE. Estiveram presentes também os Professores 

Ricardo Henrique Carvalho Salgado, Ricardo Sontag, Karine Salgado e Thomas da Rosa de Bustamante. O 

Professor Pedro saudou a todos, dando início à reunião e passou aos pontos da pauta. O Professor chamou 

atenção para o fato de a pauta estar muito extensa devido ao acúmulo de meses transcorridos desde a primeira 

reunião do ano realizada em 26 de março de 2024, que foi seguida da greve dos docentes e dos técnicos da 

UFMG. Tendo em vista o volume da pauta e a necessidade de manutenção do quórum, o Professor Pedro 

consultou a todos sobre a possibilidade de inversão da pauta, deixando os pontos relativos aos concursos de 

professores efetivos para o final da sessão. Tendo todos assentido, passou-se às pautas da reunião. Como pri-

meiro ato como Chefe de Departamento, o Prof. Pedro pediu a inversão da pauta e encaminhou uma moção de 

agradecimento ao Professor Ricardo Henrique Carvalho Salgado, presente à reunião, por todo o período em 

que esteve na posição de Chefe do Departamento pelo brilhante trabalho exercido, com toda sua expertise e 

natureza apaziguadora, tendo levado o Departamento a novos tempos de união e trabalho conjunto. Todos os 

presentes se juntaram ao Professor Pedro nos elogios e agradecimentos. 14. Encaminhamento de moção de 

agradecimento ao Professor Ricardo Henrique Carvalho Salgado. Em votação, aprovado por unanimidade. 

Em seguida, o Professor passou à pauta do dia. I – EXPEDIENTE. 1. Notícias da Chefia. 1.1. Prorrogação 

dos contratos dos Professores Substitutos do Departamento. O Professor informou aos presentes que os 

contratos dos Professores Substitutos, Thamíris Evaristo Molitor e Pablo Antônio Lago foram prorrogados até 

o final do semestre letivo de 2024/2 devido à greve e manutenção dos motivos que ensejaram as vagas de 

substitutos. 1.2. Remoção judicial da Professora Juraciara Vieira Cardoso, advinda da UFLA e em exer-

cício no Departamento. O Professor informou que a Professora Juraciara, removida judicialmente para a 

UFMG no início de 2024 já está integrada ao Departamento e irá ministrar disciplinas obrigatórias a partir do 

semestre letivo 2024/2. Esclareceu, ainda, que a Professora apesar de assumir encargos e atividades acadêmicas, 

não conta para o cálculo de vagas do Departamento. 1.3. Alocação de vagas para o Departamento em 2024. 

Conforme o OFÍCIO Nº 105/2024/CPPD-UFMG não foram alocadas novas vagas para o Departamento. 1.4. 

Pedido de Redistribuição apresentado pelo Prof. Gustavo Seferian Scheffer Machado e Profa. Marina 

Guimarães Vieira. O Professor Pedro informou que não houve quórum na tentativa de reunir a assembleia 

departamental realizada em 22 de julho de 2024, tendo a reunião se tornado um encontro e conversas informais 

entre os docentes que compareceram. Na ocasião, encaminhou-se aos solicitantes que realizassem entrega de 

um memorial por parte da Professora Marina que possa subsidiar os trabalhos da comissão formada pela Profa. 

Adriana Goulart de Sena Orsini, Prof. Ricardo Henrique Carvalho Salgado e Profa. Maria Tereza Fonseca Dias, 

o que foi assentido pelos solicitantes. Tendo isso em vista, o Departamento aguardará o envio do documento 

para caminhar com a questão. II – ORDEM DO DIA. 2. Aprovação da ata da reunião de 26 de março de 

2024. Encaminhada para aprovação, aprovada com abstenção dos ausentes à referida reunião. 3. Aprovações 

da chefia ad referendum da Câmara Departamental. 3.1. Encaminhado pela Diretoria – Aprovação da 

mudança do turno do curso de Administração para matutino a partir de 2025 (pedido deve-se ao fato de 

o Departamento possuir disciplina ofertada para o curso). Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.2. Encaminhado pelo Programa de Pós-Graduação em Direito da UFMG – Aprovação 

do Termo Aditivo do Convênio nº 017/2018 firmado entre UFMG e UEA, para a realização de Doutorado 

Interinstitucional, com anuência ao documento SEI n.º 3458235. Após breve leitura do pedido, aprovado 

por unanimidade. 3.3. Pedidos DINTER/UEA: Anuência do termo aditivo do contrato com a UEA – apro-

vação do Termo Aditivo do Convênio nº 017/2018 firmado entre UFMG e UEA, para a realização de 

Doutorado Interinstitucional, com anuência ao documento SEI n.º 3244716 do processo 

23072.032307/2018-69. 3.3.1. Lívia Mendes Moreira Miraglia: pedido Fundep número 1648454. 3.3.2. 
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Maria Fernanda Salcedo Repolês: pedido Fundep número 1649065. 3.3.3. Maria Rosaria Barbato: pe-

dido Fundep número 1659706 e 1649039. 3.3.4. Marcelo Maciel Ramos: pedido Fundep número 1660289. 

3.3.5. Tomas da Rosa de Bustamante: pedido Fundep número 1615048. Após breve leitura dos pedidos, 

aprovados por unanimidade em bloco. 3.4. Pedidos DINTER/Unimontes: Anuência do termo aditivo do 

contrato com a Unimontes – anuência departamental para participação dos professores listados no pro-

cesso integrantes do Departamento na composição do corpo docente em proposta de Projeto de Coope-

ração entre Instituições para Qualificação de Profissionais de Nível Superior (PCI), em turma de Dou-

torado Interinstitucional (Dinter), que serão submetidas pelo PPGD/UFMG em parceria com a Univer-

sidade Estadual de Montes Claros (Unimontes) ao Edital nº 2 de 2024 da Capes, resultando eventual-

mente implementação de turma de Dinter a partir de 2025. Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.5. Encaminhado pelo Professor Alexandre Travessoni Gomes Trivisonno – pedido de 

aprovação do Projeto do evento "ELEMENTOS FUNDAMENTAIS DE UMA TEORIA DA DISCRICI-

ONARIEDADE NO DIREITO" a ser realizado no dia 14 de maio de 2024, com prorrogação de aprova-

ção até 30 de julho de 2024. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.6. Encaminhado 

pelo Professor Andityas Soares de Moura Costa Matos – pedido de aprovação dos registros e projetos 

dos Grupos de Estudos "Jornada de Estudos O AntiÉdipo - Deleuze e Guattari" e "Doces Devires", 

realizados nos anos de 2020 e 2021. Após breve leitura do pedido, aprovado com abstenção do interessado. 

3.7. Encaminhado pelo Professor Andityas Soares de Moura Costa Matos – pedido de aprovação do 

Projeto do evento "A teologia política do Guardião da Constituição: uma metaforologia acerca da pos-

sibilidade do Hüter der Verfassung (ca. 1840 – 1952)" a ser realizado no dia 02 de agosto de 2024. Após 

breve leitura do pedido, aprovado com abstenção do interessado. 3.8. Encaminhado pelo Professor Andityas 

Soares de Moura Costa Matos – pedido de aprovação do projeto "V Seminário Internacional do grupo 

de pesquisa “O estado de exceção no Brasil contemporâneo” — Desobediência civil, democracia radical 

e anarquia", a se realizar nos dias 26 e 27 de setembro de 2024. Após breve leitura do pedido, aprovado 

com abstenção do interessado. 3.9. Encaminhado pelo Professor Antônio Gomes de Vasconcelos – pedido 

de aprovação do Projeto do Grupo de Estudos e Pesquisa em Administração da Justiça e Cooperação 

Judiciária, para 2024/1. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.10. Encaminhado pelo 

Professor David Francisco Lopes Gomes – Pedido de aprovação do Projeto do Evento "200 anos de 

Constitucionalismo no Brasil: a sociedade do século XIX e a Constituição de 25 de março de 1824", 

realizado nos dias 11 a 31 de maio, na Faculdade de Direito da UFMG. Após breve leitura do pedido, 

aprovado por unanimidade. 3.11. Encaminhado pelo Professor David Francisco Lopes Gomes – Pedido de 

aprovação do relatório de atividades docentes parcial correspondente ao ano de 2024 e do Relatório de 

Atividade Docente de 2023. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade .3.12. Encaminhado 

pelo Professor David Francisco Lopes Gomes – Pedido de aprovação do projeto de grupo de estudos 

"NÚCLEO DE ESTUDOS CONSTITUCIONALISMO E APRENDIZAGEM SOCIAL" - "Esfera pú-

blica em Habermas: um debate sobre o impacto das novas mídias digitais no Estado democrático de 

direito", com validade para todo o ano de 2024. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 

3.13. Encaminhado pela Professora Fabiana de Menezes Soares – pedido de aprovação do parecer com 

fins de submissão ao Comitê de Ética em Pesquisa da UFMG emitido pela Professora Lívia Mendes 

Moreira Miraglia, em referência ao projeto de pesquisa "Fostering inclusive lawmaking for people with 

disabilities: risks and opportunities of intelligent assistive technologies". Após breve leitura do pedido, apro-

vado por unanimidade. 3.14. Encaminhado pelo Professor Fabrício Bertini Pasquot Polido – pedido de 

aprovação do Plano de Trabalho do Grupo de Estudos Internacionais de Propriedade Intelectual, Inter-

net e Inovação (GNet)-UFMG, assim como respectivo planejamento de reuniões para 2024, com período 

de referência para primeiro semestre. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.15. En-

caminhado pelo Professor Fabrício Bertini Pasquot Polido – pedido de aprovação do projeto de pesquisa 

denominado Tecnologias emergentes, Inteligência Artificial (IA) e as exclusões digitais: expandindo di-

reitos digitais na tutela das comunidades vulneráveis e acesso à justiça, de interesse dos Professores 

Mariah Brochado Ferreira e Fabrício Bertini Pasquot Polido, o qual tem como financiador a Defensoria 

Pública do Estado do Amazonas. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.16. Encami-

nhado pela Professora Juliana Cesário Alvim Gomes – pedido de aprovação do programa de extensão 



Faculdade de Direito da UFMG 

DEPARTAMENTO DE DIREITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO 

DIREITO 
 

__________________________________________________ 
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO DEPARTAMENTO DE DIREITO DO 

TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO DIREITO, DE 20 DEAGOSTO DE 2024. 
Página 3 de 8 

Clínica de Direitos Humanos para participação no EDITAL PROEX nº 03/2024, requisito obrigatório 

para a submissão de pedido de bolsas para o Programa de Extensão sob minha coordenação, Clínica de 

Direitos Humanos da UFMG, registro Siex nº 500334. Após breve leitura do pedido, aprovado por unani-

midade. 3.17. Encaminhado pela Professora Juliana Cesário Alvim Gomes – pedido de aprovação do 

plano de execução final do Projeto Justiça Socioambiental, Empresas e Direitos Humanos referente ao 

financiamento da entidade DKA Áustria, projeto número 353 do IPEAD/UFMG (Formulário de com-

posição de equipe e formulário de formas e condições). Após breve leitura do pedido, aprovado por unani-

midade. 3.18. Encaminhado pela Professora Juliana Cesário Alvim Gomes – pedido de aprovação do 

requerimento de bolsa de coordenadora do Projeto Justiça Socioambiental, Empresas e Direitos Huma-

nos, financiado pela entidade DKA Áustria, projeto número 353 do IPEAD/UFMG. Após breve leitura 

do pedido, aprovado por unanimidade. 3.19. Encaminhado pela Professora Juraciara Vieira Cardoso – 

pedido de aprovação do Projeto do Grupo de Estudos "A Bioética vai ao Cinema", a se realizar em 

múltiplos encontros ao longo do segundo semestre de 2024. Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.20. Encaminhado pela Professora Karine Salgado – pedido de aprovação do Projeto do 

EVENTO - CICLO DE DEBATES DO IX SIMPÓSIO INTERNACIONAL DE FILOSOFIA DA DIG-

NIDADE HUMANA, a ser realizado em vários encontros ao longo de 2024/1. Após breve leitura do pedido, 

aprovado por unanimidade. 3.21. Encaminhado pela Professora Karine Salgado – pedido de aprovação do 

Projeto do grupo de estudos de 2024/1 intitulado "Filosofia Política Medieval". Após breve leitura do 

pedido, aprovado por unanimidade. 3.22. Encaminhado pela Professora Karine Salgado – pedido de apro-

vação do Relatório de Atividade Docente de 2023. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 

3.23. Encaminhado pela Professora Karine Salgado – pedido de aprovação do Projeto de Iniciação Ci-

entífica Voluntária "Crise da democracia contemporânea". Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.24. Encaminhado pela Professora Lívia Mendes Moreira Miraglia – pedido de aprovação 

do projeto descrito no Plano de Trabalho para o Termo de Execução Descentralizada - TED nº 01/2024, 

de interesse da Clínica de Trabalho Escravo e Tráfico de Pessoas. Após breve leitura do pedido, aprovado 

por unanimidade. 3.25. Encaminhado pelo Professor Marcelo Campos Galuppo – pedido de aprovação 

do Projeto de Extensão "Teatro e Resistência", o qual prevê palestra, seguida de debate (60 vagas), a ser 

realizada na Sala da Congregação da Faculdade de Direito, no dia 28 de maio, às 11:10. Após breve leitura 

do pedido, aprovado por unanimidade. 3.26. Encaminhado pelo Professor Marcelo Campos Galuppo – 

pedido de aprovação da concessão de anuência para participação do Prof. Marcelo Galuppo junto ao 

Curso de Especialização em Linguagem Jurídica, ofertado pela Faculdade de Letras da UFMG. Após 

breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.27. Encaminhado pelo Professor Marcelo Campos 

Galuppo – pedido de aprovação do Projeto de Pesquisa "CENSURA NAS ARTES", Projeto de Iniciação 

Científica no qual está previsto o número de 02 bolsistas e 05 voluntários. Após breve leitura do pedido, 

aprovado por unanimidade. 3.28. Encaminhado pelo Professor Marcelo Campos Galuppo – pedido de 

aprovação do projeto "EVENTO - TEORIA DA SOCIEDADE REVISITADA, cujo curso ministrado 

presencialmente pelo professor Raffaele De Giorgi na Faculdade de Direito da UFMG está previsto para 

ocorrer entre os dias 27 de novembro e 07 de dezembro, de 15:00 às 17:30, durante duas semanas (além 

da realização de reuniões de trabalho com professores e pesquisadores da Universidade). Após breve 

leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.29. Encaminhado pelo Professor Marco Antônio Sousa 

Alves – Pedido de aprovação do relatório de atividades docentes parcial correspondente ao ano de 2024 

e do Relatório de Atividade Docente de 2023. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.30. 

Encaminhado pelo Professor Marco Antônio Sousa Alves – aprovação do parecer consubstanciado emi-

tido pelo Professor Andityas Soares de Moura Costa Matos referente ao projeto de tese "Cidadania de 

exceção: Guerra às drogas nas necrópoles póscoloniais", desenvolvido pela doutoranda Zilda Manuela 

Onofri Patente, orientada pelo Marco Antônio Sousa Alves, com fins de submissão ao Comitê de Ética 

em Pesquisa da UFMG. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.31. Encaminhado pela 

Professora Maria Fernanda Salcedo Repolês – pedido de aprovação de recebimento de bolsa Fundep 

número 1649990 referente ao projeto PBH/UFMG/FD/POLOS/CRIANCAS ADOLESCENTES. Após 

breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.32. Encaminhado pela Professora Maria Fernanda 

Salcedo Repolês – pedido de aprovação de recebimento de bolsa Fundep número 1652559 referente ao 



Faculdade de Direito da UFMG 

DEPARTAMENTO DE DIREITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO 

DIREITO 
 

__________________________________________________ 
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO DEPARTAMENTO DE DIREITO DO 

TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO DIREITO, DE 20 DEAGOSTO DE 2024. 
Página 4 de 8 

projeto 30166 - UFMG/DIREITO/POLOS/SUICIDIOS E TENTATIVAS. Após breve leitura do pedido, 

aprovado por unanimidade. 3.33. Encaminhado pela Professora Maria Fernanda Salcedo Repolês – apro-

vação do pedido de prorrogação até o dia 31 de dezembro de 2024 do "Projeto SUICÍDIOS E TENTA-

TIVAS DE AUTOEXTERMÍNIO NA PENITENCIÁRIA I DE SÃO JOAQUIM DE BICAS (Professor 

Jason Albergaria): uma cartografia sócio afetiva e de controvérsia", coordenado e encaminhado pela 

Professora Maria Fernanda Salcedo Repolês. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 

3.34. Encaminhado pela Professora Maria Fernanda Salcedo Repolês – pedido de aprovação do parecer 

consubstanciado emitido pelo Professor Marco Antônio Sousa Alves referente ao projeto de dissertação 

"DIREITO, ESPAÇO E GÊNERO: As identidades travestis e transexuais do bairro Santa Branca em 

Belo Horizonte", desenvolvido pelo mestrando João Vinícius dos Santos, orientado pela Professora Ma-

ria Fernanda Salcedo Repolês, com fins de submissão ao Comitê de Ética em Pesquisa da UFMG. Após 

breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.35. Encaminhado pela Professora Nathália Lipo-

vetsky e Silva – pedido de aprovação do Projeto “Oficina de interpretação e escrita”, prevista para 10 

de junho a 07 de julho de 2024. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.36. Encami-

nhado pela Professora Nathália Lipovetsky e Silva – pedido de aprovação do Projeto “Oficina de preen-

chimento e atualização de currículo Lattes para iniciantes”, prevista para 03 de junho a 03 de julho de 

2024. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.37. Encaminhado pelo Professor Pedro 

Augusto Gravatá Nicoli – pedido de aprovação de prestação de serviço na escola judicial do TRT13 – 

PB. Após breve leitura do pedido, aprovado com abstenção do interessado. 3.38. Encaminhado pelo Profes-

sor Pedro Augusto Gravatá Nicoli – pedido de aprovação do projeto de extensão Educação Jurídica, 

registro SIEX nº 404266, pelo prazo de cinco anos, com validade até 01º de agosto de 2029. Após breve 

leitura do pedido, aprovado com abstenção do interessado. 3.39. Encaminhado pelo Professor Pedro Au-

gusto Gravatá Nicoli – pedido de aprovação do projeto de extensão "Observatório de violências contra 

pessoas LGBT", registro SIEX nº 403528, pelo prazo de cinco anos, com validade até 01º de agosto de 

2029. Após breve leitura do pedido, aprovado com abstenção do interessado. 3.40. Encaminhado pelo Pro-

fessor Pedro Augusto Gravatá Nicoli – pedido de aprovação do projeto de extensão "Direito ao Enve-

lhecimento LGBT+", com validade de 01º de junho de 2024 a 31 de dezembro de 2027. Após breve leitura 

do pedido, aprovado com abstenção do interessado. 3.41. Encaminhado pelo Professor Renato Cesar Car-

doso – aprovação do pedido de recebimento de bolsa Fundep 1654538, referente ao projeto 31139 - SE-

JUSP/FM/DSM/CREAD. Após breve leitura do pedido, aprovado com abstenção do interessado. 3.42. En-

caminhado pelo Professor Ricardo Sontag – pedido de aprovação do Projeto do Evento "XIX Encontros 

de História do Direito: História da questão penitenciária", a se realizar entre os dias 22 a 24 de agosto 

de 2024. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.43. Encaminhado pelo Professor Ri-

cardo Sontag – pedido de aprovação do formulário de cadastro de 2024.1 do “Grupo de Estudos em 

História da Cultura Jurídica”. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.44. Encami-

nhado pelo Professor Roberto Vasconcelos Novaes – Pedido de aprovação do Projeto do Evento "Semi-

nário Hermann Heller e a Teoria do Estado, realizado no dia 07 de junho, na Sala da Congregação. Após 

breve leitura do pedido, aprovado com abstenção do interessado. 3.45. Encaminhado pelo Professor Thomas 

da Rosa de Bustamante – Pedido de aprovação do relatório de atividades docentes parcial correspon-

dente ao ano de 2024 e do Relatório de Atividade Docente de 2023. Após breve leitura do pedido, aprovado 

por unanimidade. 3.46. Encaminhado pelo Professor Thomas da Rosa de Bustamante – pedido de apro-

vação dos relatórios DINTER referentes a 2023/1 e 2023/2. Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.47. Encaminhado pelo Professor Thomas da Rosa de Bustamante – pedido 1636195 de 

bolsa Fundep referente ao Projeto 29876 – FAPEMIG/FD/DIT/REFLEXAO SOBRE ÉTICA PROFIS-

SIONAL. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.48. Encaminhado pelo Professor Vic-

tor Hugo Criscuolo Boson – pedido de autorização para fazer parte do quadro de pareceristas ad-hoc 

da Universidade Estadual de Alagoas – UNEAL, avaliando projetos de pesquisa referentes ao Edital 

PIBIC 2024-2025, entre os dias 07 a 20 de maio de 2024. Após breve leitura do pedido, aprovado por una-

nimidade. 3.49. Encaminhado pelo Professor Victor Hugo Criscuolo Boson – pedido de aprovação do 

projeto de pesquisa intitulado "Cidadania trabalhista e protecionismos normativos no Brasil". Após 
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breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.50. Encaminhado pelo Professor Vitor Bartoletti Sar-

tori – pedido de aprovação do Projeto do Grupo de Estudos Horizontes abolicionistas, cujos encontros 

estão previstos para serem realizados ao longo do semestre letivo 2024/1. Após breve leitura do pedido, 

aprovado com abstenção do interessado. 3.51. Encaminhado pelo Professor Vitor Bartoletti Sartori – pe-

dido de aprovação do Projeto do "Grupo de Estudos: INTRODUÇÃO À OBRA DE KARL MARX 

(1843-1848)", a se realizar em múltiplos encontros ao longo de 2024/1. Após breve leitura do pedido, apro-

vado com abstenção do interessado. Acréscimo de pauta. Pareceres para o COEP: 3.52. Parecer consubs-

tanciado emitido pela Professora Maria Fernanda Salcedo Repolês referente ao projeto de tese "DA 

BEIRA DO RIO AO ALTO DA SERRA: O DIREITO EM SOCIABILIDADES DA COMUNIDADE 

PESQUEIRA E VAZANTEIRA DA VENDA E DO ACAMPAMENTO TERRA PROMETIDA II", de-

senvolvido pelo doutorando Fernando Soares Gomes, orientado pela Professora Camila Silva Nicácio; 

Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.53. Parecer consubstanciado emitido pelo Pro-

fessor Marco Antônio Sousa Alves referente ao projeto de dissertação "DIREITO, ESPAÇO E GÊNERO: 

As identidades travestis e transexuais do bairro Santa Branca em Belo Horizonte", desenvolvido pelo 

mestrando João Vinícius dos Santos, orientado pela Professora Maria Fernanda Salcedo Repolês, com 

fins de submissão ao Comitê de Ética em Pesquisa da UFMG; Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.54. Parecer consubstanciado emitido pelo Professor Andityas Soares de Moura Costa 

Matos referente ao projeto de tese "Cidadania de exceção: Guerra às drogas nas necrópoles póscoloni-

ais", desenvolvido pela doutoranda Zilda Manuela Onofri Patente, orientada pelo Marco Antônio Sousa 

Alves, com fins de submissão ao Comitê de Ética em Pesquisa da UFMG. Após breve leitura do pedido, 

aprovado com abstenção do interessado. 3.55. Encaminhado pelo Professor Pedro Augusto Gravatá Nicoli 

– pedido de aprovação do projeto de extensão "V CONGRESSO DE DIVERSIDADE SEXUAL E DE 

GÊNERO", a se realizar no período de 26 a 29 de março de 2025. Após breve leitura do pedido, aprovado 

com abstenção do interessado. 3.56. Encaminhado pelo Professor Pedro Augusto Gravatá Nicoli – pedido 

de aprovação da prorrogação de vigência do Programa de extensão "Diverso ", cujo registro no SIEX é 

o de nº 500378, até 18 de agosto de 2029. Após breve leitura do pedido, aprovado com abstenção do interes-

sado. III. PAUTA DELIBERATIVA. 4. Encaminhado pela Diretoria da Faculdade de Direito. Pedido de 

regularização dos processos administrativos do Departamento com base nas bases de conhecimento dis-

ponibilizadas no SEI para: grupos de estudo, grupos de pesquisa, projetos de extensão, e afins. O Pro-

fessor realizou a leitura do pedido encaminhado pela Diretoria de adequação de todos os pedidos encaminhados 

pelos docentes ao Sistema Eletrônico de Informação (SEI). A secretaria se comprometeu a encaminhar o link 

para o curso EaD sobre o SEI e também modelos de documentos para encaminhamento dos pedidos. Os pre-

sentes se manifestaram no sentido de colaborar com os novos trâmites e inspirar os demais colegas a também 

se sensibilizar e adequar aos novos procedimentos. 5. Encaminhados pelos Colegiados de Engenharia. 5.1. 

Engenharia Civil. Pedido de abertura de vagas para os alunos do curso no período diurno na disciplina 

DIT001 – Direito e Legislação, no horário de 07h30 às 09h10, às terças, para que assim o Departamento 

possa reorganizar as turmas, juntando os cursos de Engenharia Civil e Engenharia Química em uma 

única turma, como já é feito para a turma TTLX (Eng. Civil e Eng, de Minas). Foi realizada a breve leitura 

do pedido e esclarecido que a abertura de vagas não irá onerar o Departamento. Em votação, aprovado por 

unanimidade. 5.2. Engenharia Civil.  Pedido de atualização da ementa da disciplina DIT001 – Direito e 

Legislação, especialmente em relação à indicação da bibliografia básica da disciplina. O Professor Pedro 

explicou a todos que a ementa da disciplina de fato está antiga e que sugeriria inclusive uma revisão de todas 

as ementas quando houver oportunidade. O Professor, ainda, agradeceu ao Professor Substituto Pablo Antônio 

Lago pela colaboração em elaborar nova ementa e encaminhou a todos a proposta de que algum docente efetivo 

do Departamento fizesse a revisão. O Prof. Thiago Lopes Decat se voluntariou para realizar a revisão e todos 

estiveram de acordo. Ficou acordado que o Prof. Decat trará a ementa revisada para ser apreciada na próxima 

reunião da Câmara. 5.3. Engenharia de Produção. Pedido de anuência para ofertar, ao curso de graduação 

em Engenharia de Produção, as disciplinas Direito e Legislação - DIT001 e Direitos Humanos - DIT121 

como disciplinas optativas, sendo que o número de vagas solicitadas nestas disciplinas optativas pode 

ser de 5 por semestre, em turmas que já atendem outros cursos e conforme disponibilidade de vagas. Foi 

realizada a breve leitura do pedido e esclarecido que a abertura de vagas não irá onerar o Departamento. Em 



Faculdade de Direito da UFMG 

DEPARTAMENTO DE DIREITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO 

DIREITO 
 

__________________________________________________ 
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO DEPARTAMENTO DE DIREITO DO 

TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO DIREITO, DE 20 DEAGOSTO DE 2024. 
Página 6 de 8 

votação, aprovado por unanimidade o encaminhamento da aprovação com a observação clara de que só será 

aprovada a oferta caso realizada em turmas que já existem. 6. Pedidos de redução de encargos: 6.1. Professor 

Gustavo Seferian Scheffer Machado, devido a atividades sindicais; O Prof. Pedro realizou breve leitura do 

pedido e relembrou que o Prof. Seferian está exercendo mandato de Presidente do Sindicato Nacional dos 

Docentes das Instituições de Ensino Superior (ANDES-SN) e irá retornar às atividades no Departamento assim 

que finalizado seu afastamento para pós-doutorado. O Prof. encaminhou que, não obstante o fato de a UFMG 

ser submetida à Apubh e não ao Andes, tendo em vista o princípio da liberdade sindical e a importância do 

Andes para a categoria, aprovou-se que seja feita a aprovação da redução de encargos à luz do que tem sido 

adotado pelo Departamento em relação à Professora Maria Rosaria Barbato enquanto presidente da Apubh. 

Encaminhado para votação, aprovado por unanimidade a redução de encargos pelo próximo semestre letivo, 

condicionada à capacidade do Departamento de suprir os encargos didáticos do semestre. 6.2. Professora Lí-

via Moreira Mendes Miraglia, devido a subchefia do Departamento; 6.5. Professora Adriana Goulart de 

Sena Orsini, devido à preparação de tese de titularidade. O Prof. Pedro realizou a leitura dos pedidos e 

informou que a distribuição de encargos foi realizada pela área de trabalho levando em conta esses pedidos de 

redução, o que não gerou impactos negativos ao Departamento. Foi levantada a questão do afastamento para 

preparação de tese de titularidade para que seja avaliada caso a caso, sempre tentando acomodar esses casos 

dentro do que for possível em relação à distribuição de encargos. Encaminhado para deliberação, aprovado por 

unanimidade. 6.3. Professor Roberto Vasconcelos Novaes, devido à coordenação do Colegiado do Curso 

de Ciências do Estado; 6.4. Professor Marcelo Maciel Ramos, devido à coordenação do Programa de 

Pós-Graduação em Direito da UFMG e do Programa DINTER UFMG/UEA. 6.6. Acréscimo de pauta. 

Professor Ricardo Henrique Carvalho Salgado, devido à coordenação do Niepe. Prof. Renato César 

Cardoso, devido às atividades como Coordenador do Laboratório de Neurociências e Direito da UFMG 

(LAND), Subcoordenador da Pós-graduação em Neurociências da UFMG e Subcoordenador do NAVES 

– Núcleo de Pesquisa em Vulnerabilidade e Saúde da UFMG – Faculdade de Medicina. O Prof. Pedro 

realizou a leitura dos pedidos e informou que a distribuição de encargos foi realizada pela área de filosofia 

levando em conta esses pedidos de redução, o que não gerou impactos negativos ao Departamento. Ressaltou 

que o Prof. Ricardo, o Prof. Renato e o Prof. Roberto, ainda que com a redução de encargos, ofertarão disci-

plinas obrigatórias em 2024/2. Encaminhado para deliberação, aprovado por unanimidade. 7. Encaminhado 

pela Professora Nathália Lipovetsky e Silva. Pedido de afastamento para estágio pós-doutoral na Facul-

dade de Direito e Justiça Social da Universidade de Liverpool, em colaboração com a Professora Dra. 

Emily Ireland, no âmbito da Rede Feminista de Pesquisa Jurídica e Ação (Feminist Legal Research and 

Action Network - FRAN), pelo período de setembro de 2024 a fevereiro de 2025. O Prof. Pedro realizou a 

leitura do pedido e informou que a distribuição de encargos foi realizada pela área de filosofia levando em 

conta esse pedido de afastamento, o que não gerou impactos negativos ao Departamento. Encaminhado para 

deliberação, aprovado por unanimidade. 8. Homologação da distribuição de encargos didáticos do semestre 

letivo 2024/2. O Prof. Pedro realizou breve leitura da distribuição de encargos, relembrando que a tabela con-

tendo a distribuição foi encaminhada para todas e todos nos anexos da pauta. Encaminhado para deliberação, 

aprovado por unanimidade. 9. Pedido de redistribuição encaminhado pela Professora Débora Silva Melo 

Matrícula UFV-CRP 11.949-0. O Professor Pedro realizou breve leitura resumida do parecer emitido, no qual 

esclarece que, “a despeito de serem materialmente compreensíveis os interesses e razões da professora propo-

nente, não parecem existir condições para a operação jurídica pretendida, nem tampouco para a formação de 

uma comissão específica de avaliação, no caso. Vez que se trata de docente efetiva já nomeada e lotada em 

IES pública, os elementos do art. 37 da Lei 8.112/90 deveriam estar todos demonstrados, com a integração e 

anuência da instituição de origem, ou de um caminho melhor desenhado de permuta. De outro lado, caso o 

pedido seja lido como uma pretensão de aproveitamento de vaga de outro concurso, é incompatível com o fato 

de a vaga pretendida já estar em concurso, com prazo de inscrições em transcurso e conteúdos amplamente 

divulgados. A decisão de aproveitar, no caso, deveria partir da UFMG e anteceder a abertura de concurso.” O 

parecer encerra dizendo que “Não parece, aqui, existir algum tipo de interesse administrativo indisputável por 

parte desse departamento a justificar outra forma que não o caminho geral do certame público no caso.” O 

Professor, então, encaminhou para votação. Em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade, respondendo 

com uma negativa o pedido protocolado pela Professora. 10. Encaminhado pela Chefia Departamental. 
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Elaboração de norma para distribuição de encargos de disciplinas optativas e obrigatórias e cargas ho-

rárias mínimas semestrais e anuais por docente. O Prof. Pedro esclareceu aos presentes que a resolução 

01/2014 do Departamento que fala sobre a distribuição de encargos entre o corpo docente departamental carece 

de revisão e atualização. Portanto, encaminha o pedido de autorização da Câmara para a realização de um 

estudo que prepare a formulação de nova resolução departamental nesse sentido. Encaminhado para delibera-

ção, aprovado por unanimidade. 11. Encaminhado pela Chefia Departamental. Termo de acordo para re-

posição das atividades represadas durante o período da greve dos técnicos administrativos de 2024. O 

Prof. Pedro passou a palavra à secretária Cynthia que explicou tratar-se de uma questão exigida pela Univer-

sidade para a regularização das atividades represadas durante a greve. O Prof. Pedro informou então que auxi-

liou na elaboração do documento e encaminhou à Câmara para apreciação. Encaminhado para deliberação, 

aprovado por unanimidade. 12. Encerramento dos trâmites do Redoc 2023. A secretaria informou que o 

calendário do Redoc sofreu modificação em relação à greve, porém está chegando ao final. O Prof. Pedro pediu 

a todos colaboração e atenção aos prazos finais e encaminhou para o próximo ponto de pauta. 13. Encami-

nhado pela Diretoria da Faculdade de Direito. Indicação das bancas dos concursos em andamento no 

Departamento. 13.1. Edital 880 - Área de conhecimento: Filosofia, História e Teoria do Direito 

(https://www.direito.ufmg.br/?p=15622), duas vagas, inscrições encerradas em 04 de agosto. 13.2. Edital 

945 - Área de conhecimento: Noções Gerais de Direito (https://www.direito.ufmg.br/?p=15650), uma 

vaga, inscrições encerradas em 13 de agosto. O Prof. Pedro encaminhou o ponto para discussão e esclareceu 

que há uma lista consolidada de inscrições homologadas para o concurso 945/2024 e uma lista prévia que pode 

sofrer alterações dos candidatos inscritos e ainda não homologados para o concurso 880/2024. Após extensa 

discussão e deliberação pela indicação de nomes respeitando um equilíbrio de gênero, regional e de áreas do 

conhecimento dentro da grande área de filosofia, chegou-se às seguintes indicações de nomes: 13.1. Edital 

880 - Área de conhecimento: Filosofia, História e Teoria do Direito (https://www.di-

reito.ufmg.br/?p=15622), duas vagas, inscrições encerradas em 04 de agosto. Eixo teoria do direito: 1. 

Saulo Monteiro Matos, UFPA, 2. Dimitri Dimoulis, FGV, 3. Noel Struchiner, PUC Rio, 4. Andréa Fajon, UEL, 

5. Rachel Herdy, UFRJ/Chile, 6. Fernando Hoffman, UFSM, 7. André Coelho, UFRJ, Eixo filosofia do direito: 

1. Daniel Arruda Nascimento, UFF, 2. Murilo Duarte Correa, UEPG, 3. Denilson Werle, UFSC, 4. Maria Ce-

cilia de Miranda Coelho, UFMG, 5. Hellton Adverse, UFMG, 6. Leonardo Alves Vieira, UFMG, 7. Eduardo 

Neves, UFMG, 8. Ernesto Perini, UFMG, 9. Ricardo Evandro Martins, UFPA, Eixo direitos humanos e soci-

ologia: 1. Salete Maria da Silva, UFBA, 2. Ana Lia Vanderlei, UFPB, 3. Orlando Vilas Boas, USP, 4. Natalia 

Lisboa, UFOP, 5. Augusto Jobim, PUC RS, 6. Ana Elisa Corea, UFMG. Eixo fronteiras: 1. Mariana Fischer, 

UFPE, 2. San Romaneli, UFRJ, 3. Eder Monica, UFF, 4. Bruna da Pena Coelho, UERJ, 5. Fabiano Hartmann, 

UnB, Eixo história, 1. Alfredo Flores, UFRGS, 2. Rafael Mafei, USP, 3. Ana Lucia Sabadell, UFRJ, 4. Eduardo 

França Paiva, UFMG, 5. Monica Duarte Dantas, USP, 6. José Antonio Dabdab Trabussi, UFMG, Concurso 

Noções Gerais: Docentes da UFMG: 1. Fabiana Menezes, UFMG, 2. Emilio Meyer, UFMG, 3. Leandro Zan-

ielli,, Docentes Externos: 1. Marcos Vinício Chein Feres, UFJF, 2. Roberto Bueno, UFU, 3. Sergio Nogiri, 

USP, 4. Monica Duarte Dantas, USP, 5. Enzo Belo, UFF, 6. Guilherme de Almeida, INSPER, 7. Gabriele Sarlet, 

PUC RS, 8. Bruna da Pena Coelho, UERJ, No segundo concurso, caso não aceitem, voltar ao primeiro na 

ordem: teoria, filosofia, direitos humanos, fronteira e história. Nada mais havendo a tratar, o Professor Pedro 

agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Para constar, eu, Cynthia Santos Menezes, Servidora 

Pública Federal lotada no Departamento de Direito do Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito, lavrei a 

presente Ata, a qual é assinada pelos membros presentes. 

 

 

Belo Horizonte, 20 de agosto de 2024. 

 

 

Professor Adjunto Pedro Augusto Gravatá Nicoli (Chefe de Departamento) 

 

 

Professora Titular Mariah Brochado Ferreira 
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